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Anul acesta. în septembrie, teatrul 
amatorilor din Lugoj a sărbătorit 125 de 
ani de activitate. Sînt ani care consem
nează strădania afirmării cuvîntului ro
mânesc pe scenă, într-un oraş care a 
dat ţării numeroşi cărturari şi creatori 
de frumos, oraş în care au poposit sta 
tornic scriitori şi artişti. 

Ne oprim de aceea asupra trecutului 
artistic al acestui oraş, care, în răstimpul 
a cinci pătrare de veac, a fost, cu con
secvenţă, un focar de educaţie estetică 
şi civică pentru locuitorii săi şi cei din 
împrejurimi. 

Fireşte, rîndurile noastre nu pot decît 
să creioneze în linii mari drumul acesta 
neîntrerupt, de la dibuirile începutului 
pînă astăzi, cînd manifestările artistice 
cunosc o amploare deosebită ; istoria 
teatrului nostru şi, în general, cercetările 
istoriografice pun la loc de cinste, în 
amănunt, capitolul scris de iniţiatorii fi 
animatorii teatrului din Lugoj. 

Despre dragostea pentru cîntec şi joc 
a bănăţenilor există vechi mărturii. încă 
de pe la 16G0, Mihai Halici de Caran
sebeş a tradus un Kantek rumanesku de 
dragoste, destinat reprezentaţiilor scenice, 
iar văduva lui Gheorghe Rakoczi, Sussana 
Lorantfy, prevedea la 1657, în regulamen

tul şcolii româneşti din Făgăraş, să se 
cinte cintece româneşti, după obiceiul din 
Caransebeş şi Lugoj. 

De asemenea, cea mai veche clădire 
de teatru din ţara noastră se află la 
Oraviţa. fiind ridicată din iniţiativa şi 
prin grija unor români iubitori de artă. 

într-un asemenea climat, manifestările 
artistice cresc şi se dezvoltă repede. 

în Lugoj, oraş de meseriaşi, organizaţi 
in bresle, şi de agricultori cu oarecare 
bunăstare, primele spectacole de teatru, 
ale unor trupe ambulante, organizate de 
„Theâtre entrepreneur", după regulamente 
speciale, care privesc condiţiile de mo
rală ale reprezentaţiilor, sînt cu frec
venţă urmate, îndată după clădirea tea
trului prin grija frînghierului Anton 
Liszka, manifestările teatrale lugojene 
desfăşurîndu-se de atunci în condiţiuni 
mai bune. Prima consemnare a unui 
spectacol, jucat în limba latină, la care 
iau parte şi elevi români, indică data de 
10 mai 1841. Cinci ani mai tîrziu, „So
cietatea românească căutătoare Thca-
traie", întemeiată de actorul Iosif Farkaş 
şi finanţată de Ion Foti din Seghedin, 
recrutind o serie de actori amatori din 
Lugoj şi din alte oraşe, pregăteşte spec
tacolul cu piesa Elizetia din Bulgaria 
se-au Pădurea Sibiului dc Jo.han.na  
Franul (Frîncul ?) von Weissenthurm, 
piesă care se juca dc mai bine de trei-
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zeci de ani pe scenele ardelene. Primul 
spectacol are loc j o i 18 februarie 1847. 
Dintre diletanţi i lugojeni care fac parte 
din trupa lui Farkaş amintim pe Vasile 
Maniu. George Seracin, Vasile Brediceanu. 

Iosif Farkaş face apoi o serie de 
turnee în oraşele şi satele din Ardeal 
şi Banat, avînd un repertoriu divers, din 
care nu lipsesc lorgu de la Sadagura de 
V. Alecsandri şi Soldatul fugit de Szigli-
geti Ede, în traducerea lui Vasile Maniu. 

Anul revoluţionar 1848 aduce, pe lîngâ 
revendicări de ordin social, şi pe cele 
de ordin naţ ional . în adunarea de ia 
Lugoj, Eftimie Murgu cere recunoaşterea 
naţ ionali tăţ i i române şi dreptul de folo
sire a l imbi i naţ ionale. Ca urmare, se 
înfiinţează o societate de lectură, care 
devine apoi ..Casina română". Aic i , dile
tanţii lugojeni pun în scenă piesa Ciu
tura gînfată sau Opincăriţa făloasă, co
medie în trei acturi, tradusă din limbă 
străină de Iulie Niagoe. In Lugoşu, în 
anul 1S49, luna lui Ianuarie focală. 

Semnificativ este faptul că actorii d i 
letanţi din Lugoj dau spectacole în fo
losul văduvelor şi orfanilor români r ă 
maşi după revoluţie. „Gazeta Transilva
niei " (1851), consemnează numele inter
preţilor, precum şi suma realizată — 72 
f lor ini , 54 creiţari. Şi alţi actori lugojeni, 
care fac parte din trupa lu i Alb in i , do-

G . A . Pelculescu, director, actor şi regizor al 
„Societăţ i i theatrale române ambulante din 

Ungaria şi Transilvania" 

nează o parte din venituri văduvelor şi 
orfanilor de la 1848. 
_ Tot în Lugoj exista, de multă vreme, 

şi un cor puternic. După studii ind iv i 
duale şi colective, coriştii lugojeni în
fiinţează „Reuniunea română de cîntâri 
şi muzică din Lugoj" , abordînd. cu spri
j i n u l diletanţi lor teatralişti, un repertoriu 
de teatru muzical. S-au jucat, începînd 
de la 10 mai 1874, Zece bărbaţi şi o 
femeie de Bayer, Violina magică de 
Offenbach, împreună cu Drumul de fier 
de V . Alecsandri, Farmecul amorului de 
A . Mii l ler , Crai nou de Ciprian Porum-
bescu ş.a. Trad i ţ i a spectacolelor muzicale 
s-a păstrat pînă azi, mai ales după se
rioasa reorganizare a corului de către 
compozitorul şi d i r i jorul Ion Vidu. 

Majoritatea interpreţi lor lugojeni au 
fost meseriaşi şi agricultori. Uni i dintre 
ei s-au consacrat temporar sau definitiv 
teatrului, ca de pildă săpunarul Vasile 
Brediceanu sau cizmarul G. A. Petcu-
lescu. De altfel şi publicul era format di:i 
meseriaşii organizaţi în bresle, iubitori 
de teatru, muzică şi petreceri, care îşi 
impuneau gustul în producţiile la care 
asistau. 

George Augustin Petculescu. cel mai 
activ dintre diletanţii lugojeni, devenit 
mai tîrziu actor, regizor şi director dc 
trupă, după ce a peregrinat prin oraşele 
şi satele din Ardeal şi Banat, abordînd 
în repertoriu şi piese de V. Alecsandri 
şi I . L. Caragiale. după ce a făcut parte 
din faimoasele trupe ale lui Vlădicescu. 
I . Lupescu, C. Petrescu, şi-a organizat 
prin august 1S7S o t rupă proprie, cu care 
a deschis seria de spectacole la Lugoj. 

în repertoriul lui Petculescu erau în
scrise piese ca : Nunta ţărănească. Piatra 
din casă, Doi surzi, Rusaliile dc 
V. Alecsandri, Bărbaţii fermecaţi sau 
Frica e ruptă din rai de M . Pascaly. 
Vlăduţiu mamei şi O cină fără sfîrşit 
de I . Lupescu. Mai tîrziu abordează un 
repertoriu eroic : Luarea Grix>i(ei de 
către anuala română şi Soldaţii români 
de I . M . Bujoreanu. 

Manifestarea de artă a animatorului 
clin Lugoj avea implicit şi o funcţie pa
triotică şi era, ca atare, înt împinată , pre
tutindeni în Ardeal, cu un entuziasm 
deosebit. Cu pri lejul unui turneu, în 
18SG, trupa lu i Petculescu este primită 
la intrarea în Brad de către călăreţi în 
costume naţionale. La Ţebea, actorii par
ticipă la o adunare sub gorunul lui 
Horia, iar la Flaţcg se cîntă de către 
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public. împreună cu actorii, ..Hora 
Unirii ". 1 

Dorinţa românilor transilvăneni de a 
avea un teatru ca mijloc de afirmare 
naţională a dus la crearea „Societăţii 
pentru fond de teatru român". Din biroul 
de conducere al societăţii au făcut parte 
o serie de intelectuali lugojeni, printre 
care Gh. Dobrin, Coriolan Brediceanu, 
Valeriu Branişte. în 1908 se înfiinţează 
la Lugoj o filială a S.T.R., în scopul 
„muncei nobile pentru părtinirea serie-
toriilor de piese teatrale, pentru cumpăra
rea pieselor, pentru respîndirea acestora 
în cunoştinţa poporului, pentru înfiinţa
rea unei biblioteci de piese teatrale şi 
pentru arangearea petrecerilor cu joc de 
teatru". Activitatea filialei este merito
rie. Se montează spectacole teatrale (Un 
leu fi un zlot de D. R. Rosetti, Nevasta 
lui Cerceluş de P. Locusteanu, Heidel-
bergul de altădată de Wilhelm Mayer-
Forster în traducerea lui Ovid Densuşianu 
etc), este invitat ca regizor A. P. Bănuţ, 
ţine conferinţe Horia Petra-Petrescu, iar 
studentul I . Victor Vlad concepe o in
genioasă scenă transportabilă. 

După actul unirii de la 1 decembrie 
1918, un grup de intelectuali înfiinţează 
la Lugoj „Asociaţiunea română de teatru, 
Thalia". Actul de constituire se sem
nează la 14 decembrie 1919, iar scopul 

1 Petculescu a fost un bun organizator 
de trupă şi a redactat un regulament tea
tral, sancţionînd cu bilete de amendă aba
terea de la indicaţiile regizorale. Bugetul 
trupei prevedea diurne pentru actori, asis
tenţă medicală, fond de pensii. „Societatea 
theatrală română ambulantă din Ungaria 
şi Transilvania", condusă de G. A. Petcu
lescu, a prezentat sute şi sute de specta
cole. 

propus este „cultivarea poporului român 
prin ajutorul artei dramatice şi a mu
zicii ; încurajarea talentelor ce s-ar ivi 
prin susţinerea lor în unul din conser
vatoarele de muzică şi artă dramatică 
din ţară", precum şi „reprezentarea dc 
piese teatrale de preferinţă româneşti, cu 
subiectul din viaţa românilor". 

Preşedintele asociaţiunii este Victor 
Bîrlea, dar sufletul ei va fi Ioan Baciu. 
Printre primele spectacole se numără 
Doamna munţilor de I . U . Soricu, apoi 
Cinel-cinel, Florin şi Florica, Mama 
Angheluşa de V. Alecsandri etc. Se în
fiinţează o bibliotecă teatrală şi se t i 
păresc colecţii de piese de teatru. Anual 
are loc un concurs de dramaturgie dotat 
cu premii. 

După 23 august 1944, activitatea tea
trală de amatori din Lugoj, odată cu 
avîntul general pe care îl cunoaşte cul
tura în anii socialismului, se dezvoltă 
tot mai mult. Tinerii utecişti din Lugoj 
montează in 1944 un cor vorbit cu pri
lejul aniversării Marii Revoluţii Socia
liste din Octombrie, mai tîrziu are loc 
un spectacol de versuri şi cîntece revo
luţionare interpretate de corul „Ion 
Vidu". Dintre formaţiile teatrale cu ac
tivitate prodigioasă se pot aminti cea a 
sindicatului C.F.R., a Clubului industriei 
textile, a întreprinderii „Mondial", a 
Sfatului popular al oraşului Lugoj etc. 

în 1947 îşi începe activitatea „Teatrul 
popular al oraşului Lugoj", director fiind 
prof. Dimitrie Stan. Transformîndu-se. 
rînd pe rînd, în ateneu popular, apoi în 
cămin cultural orăşenesc, iar din 1953 

STATUT 
Isotiatianei Ram 

Kxtras dintr-un tabel nominal al actorilor ama-
lori din Lugoj (1909), printre care se află si 

dr. Petru Groza 

Coperta Statutelor Asociaţiunei Române de 
Teatru „Thalia" din Lugoj 
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Scenă din „Focurile" de Magda Isano, şi Eusebiu Camilar, spectacol prezentat de Teatrul popular din 
Lugoj, cu prilejul aniversăiii a 125 de ani. în picioare : Tibcriu Ciorogaru în rolul Floria 

în casă de cultură, această instituţie 
continuă o tradiţie seculară, prezentînd 
cu regularitate spectacole teatrale şi mu
zicale. Repertoriul este din ce în ce mai 
variat, cuprinzînd piese ale clasicilor 
români şi străini, piese contemporane 
româneşti şi ale autorilor din alte ţări. 
Se joacă, printre altele, 0 noapte furtu
noasă şi O scrisoare pierdută de I . L. Ca-
ragiale, Evantaiul de Goldoni şi 
Doamna nevăzută de Calderon de la 
Barca, Hanul de la răscruce de Horia 
Lovineseu. Minerii de M. Davidoglu. 
Cumpăna de L. Demetrius, Ultima etapă 
de E. M. Remarque, piese scurte de 
Cehov, Victor Ion Popa etc. Se montează 
spectacole muzicale : La seceriş de T i -
beriu Brediceanu, operele Cavaleria rus
ticană de Mascagni, Traviata de Verdi 
şi opereta Pericola de Offenbach. 

Această activitate a fost remarcată cu 
prilejul Festivalului de teatru de ama
tori „I. L. Caragiale", colectivul lugojan 
obţinând în 1955 premiul I I I , în 1960 
premiul I şi titlul de laureat, iar în 
1965 premiul I I . 

Ca o recunoaştere a acestei îndelun
gate activităţi, colectivului de teatru din 
Lugoj i s-a acordat în 1963 titlul de 
,,teatru popular cu stagiune permanentă". 

Din colectiv fac parte vechi artişti ama
tori, ajutaţi fiind de regizori calificaţi 
de la teatrul din Timişoara (Dan Radu 
Ionescu, Ileana Kora, Ştefan Iordănescu) 
sau din localitate (Ani Capustin-Şerbă-
nescu, Tiberiu Ciorogaru). 

Dintre succesele obţinute de Teatrul 
popular din Lugoj, cele de prestigiu au 
fost obţinute cu Monserrat de Em. Ro-
bles. Mi se parc romantic de Raclr Co-
saşu, Focurile de Magda Isanos şi Euse
biu Camilar. 

* * * 

Pe scena teatrului din Lugoj au păşit 
Pascaîy, Millo, Nottara, Victor Anto-
nescu. Niciodată marile turnee n-au ocolit 
oraşul de pe Timiş. Acum, pe aceeaşi 
scenă, veterani ai Teatrului nostru Na
ţional din Bucureşti, artiştii poporului 
Sică Alexandrescu şi George Calboreanu. 
alături dc talente mai tinere ale acestei 
scene, au dăruit lugojenilor, la jubileu! 
lor, clasicul Apus de soare al lui B. St. 
Delavrancea. A fost un omagiu firesc 
şi de stimulatoare satisfacţie nu numai 
pentru formaţia teatrală locală, ci şi pen
tru toţi iubitorii dc frumos din Lugoj. 

Mihai Crişan www.cimec.ro


